

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор

КГТУ им. И. Раззакова

Чыныбаев М.К.



2024 г.

ВЫПИСКА ИЗ ПРОТОКОЛА № 1/325

заседания кафедры «Гуманитарные и общественные науки»

от 22 февраля 2024 г.

Председатель: А.А. Акунов, заведующий кафедрой «Гуманитарные и общественные науки», д.и.н., д.п.н., профессор (07.00.02).

Секретарь: Б.Б. Абдылдаева.

Присутствовали: д.и.н., профессор А.К. Карыева (07.00.02), к.и.н., доцент К.Т. Алимova (07.00.02), к.и.н., доцент В.М. Куттубекова (07.00.07), к.и.н., доцент А.М. Джумабаева (07.00.02), к.и.н., ст.преп. С.К. Малабаев (07.00.02), к.ф.н., доцент А.С. Бапиев, к.ф.н., доцент А.М. Тоголоков, к.ф.н., доцент А.М. Исаева, к.культ.н., доцент Г.Э. Садыкова, к.культ.н., доцент Ч.А. Бийгельдиева, к.ф.н., и.о.доцента А.К. Искендерова, к.ф.н., и.о. доцента Г.А. Абылкасымова, к.ф.н., доцент М.Ш. Толобаев, ст.преп. З.Т. Токпаева, ст.преп. Д.У. Асаналиева, ст. преп., З.С. Садыкулов, ст. преп. Э.З. Утуров, к.и.н., и.о.доц. А.А. Кунтубаева (07.00.02), ст. преп. С.С.Карамолдоева, ст.преп. Р.Дж. Байбосунова, ст.преп. Н.С. Абдрешова, ст.преп. Ч.С. Сырымбетова, ст.преп. А.Б. Исмаилова, преп. Н.К. Мамырбаева, соискатель Л.К. Алтымышбаева.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

4. Обсуждение рукописи диссертационной работы соискателя Алтымышбаевой Лены Касымалиевны на тему: «История развития золотодобывающей промышленности в суверенном Кыргызстане (1991-2020 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 07.00.02 – отечественная история

СЛУШАЛИ:

Председатель: Уважаемые коллеги! Сегодняшнее заседание посвящено обсуждению кандидатской диссертации Алтымышбаевой Л.К. на тему: «История развития золотодобывающей промышленности в суверенном Кыргызстане (1991-2020 гг.)», выполненной на кафедре гуманитарных и общественных наук, научным руководителем является доктор исторических наук, профессор Осмонов Осмон Джусупбекович.

Тема диссертационной работы была зарегистрирована в Реестре НАК Кыргызской Республики. Приступим к ее обсуждению. Разрешите предоставить слово соискателю Алтымышбаевой Л.К. для изложения основных положений своего диссертационного исследования

Алтымышбаева Л.К.: Уважаемый председатель, уважаемые коллеги, вашему вниманию представляется рукопись диссертационной работы на тему: «История развития золотодобывающей промышленности в суверенном Кыргызстане (1991-2020 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 07.00.02 – отечественная история. Разрешите ознакомить вас с основными положениями диссертации.

Соискатель Алтымышбаева Л.К. ознакомила всех участников заседания с актуальностью, целью, задачами и основными положениями, выносимыми на защиту.

Председатель: Пожалуйста, какие будут вопросы соискателю?

ВОПРОСЫ:

Карыева А.К.: Какие методы исследования для изучения золотодобывающей промышленности Вы применили в своей диссертации?

Алтымышбаева Л.К.: Спасибо за вопрос. Методология исследования основана на комплексе общенаучных и специальных исторических методов. Главным методологическим принципом диссертационного исследования являлся историзм в сочетании с объективностью и проблемно-логическим анализом золотодобывающей промышленности в контексте современных политических и социально-экономических процессов в Кыргызстане. В процессе работы использовались общие методы исторического исследования: историко-системный, историко-сравнительный, описательный, проблемно-хронологический и ряд других. В целях комплексного изучения поставленной проблемы применялись также ретроспективный, статистический методы и метод источниковедческого анализа. Использование их в совокупности позволило обеспечить комплексный подход к исследованию.

Куттубекова В.М.: в чем состоит научная новизна вашей диссертационной работы?

Алтымышбаева Л.К.: Спасибо за вопрос. Научная новизна диссертационного исследования заключается в том, что данная работа является одной из первых в отечественной историографии попыток комплексного изучения процесса формирования и развития золотодобывающей промышленности Кыргызстана в период независимости. В процессе работы над темой сформирован историографический и источниковедческий обзор, позволяющий полно и всесторонне исследовать исторический опыт становления и развития золотодобывающей промышленности Кыргызстана в рассматриваемый период. Научная новизна также обусловлена тем, что мы попытались в историческом ракурсе рассмотреть политические, социальные и экологические аспекты развития золоторудных месторождений. В диссертации впервые показан вклад золотодобывающих предприятий в социально-экономическое развитие регионов и местных сообществ на примере реализации региональных программ развития, выявлены основные тенденции влияния золотодобывающих предприятий на экологическую ситуацию, охарактеризована природоохранная деятельность золоторудных месторождений.

Абылкасымова Г.А.: В диссертационной работе вы рассматривали основные причины конфликтов между золотодобывающими компаниями и местным населением? В чем они заключаются?

Алтымышбаева Л.К.: Спасибо за вопрос. Как показывает результаты исследования, в основном, протесты местного населения связаны с экологическими факторами. Важный вопрос, который остается за местными сообществами, это возможное влияние добычи на окружающую среду. Поскольку рудники строятся во все более удаленных местах и могут располагаться в очень сложных и экологически «хрупких» районах, риск загрязнения или причинения иного вреда окружающей среде возрастает. Исторически сложилось так, что горнодобывающая промышленность весьма слабо занималась этой проблемой. Это привело к многочисленным несчастным случаям и авариям, благодаря чему распространилось мнение о том, что горные компании не способны держать свои обещания и работать безопасно.

Асаналиева Д.У.: Изучали ли вы в своем исследовании влияние золотодобывающей промышленности на состоянии ледников в Кыргызстане? Как отражается деятельность Кумтора на состоянии близлежащих ледников?

Алтымышбаева Л.К.: Спасибо за вопрос. Да, во втором разделе четвертой главы мы проанализировали вопросы влияния золотодобывающей промышленности на состоянии ледников в Кыргызстане. Одной из важнейших экологических проблем в стране, связанных с деятельностью золоторудных месторождений, является проблема ледников. В Кыргызстане часто рудники находятся рядом с ледниками. Концессионная площадь Кумтора включает в себя часть ледников Давыдов, Лысый, Сары-Тор. В непосредственной близости

находится крупнейший ледник массива Петрова и ледник Бордо. Как известно, в обществе на протяжении многих лет не прекращаются споры о том, что добыча золота на руднике «Кумтор» крайне негативно отражается на состоянии близлежащих ледников. Например, по данным Центра человеческого развития «Дерево жизни», добыча полезных ископаемых на участке Кумтор привела к полному разрушению двух ледников из-за выгрузки отходов горнодобывающего производства в его окрестностях. Третий ледник (Лысый) также был разрушен.

Садыкова Г.Э.: Объясните пожалуйста, каковы перспективы взаимодействия гражданского общества и государства в развитии золотодобывающей промышленности Кыргызской Республики?

Алтымышбаева Л.К.: Спасибо за вопрос. Перспективы взаимодействия гражданского общества и государства в развитии золотодобывающей промышленности Кыргызской Республики связаны, прежде всего, с улучшением координации между государственными органами власти и гражданским сообществом с целью принятия взаимосвязанных решений по дальнейшему совершенствованию горного законодательства и реализации государственной политики в золотодобывающей отрасли. В числе приоритетов в деятельности общественных организаций остается содействие повышению уровня информированности общественности о проблемах горнодобывающей промышленности, продвижение инициативы прозрачности добывающих отраслей, предотвращение конфликтов между местным населением и горнодобывающими компаниями.

Садыкулов З.С.: Какие проблемы в золотодобывающей промышленности остаются не решенными на протяжении последних лет?

Алтымышбаева Л.К.: Спасибо за вопрос. Несмотря на отдельные положительные тенденции в деле разработки золоторудных месторождений, которые в основном достигнуты за счет Кумтора и Джеруй, в целом положение золотодобывающей отрасли остается довольно сложной. Основными проблемами в золотодобывающей промышленности являются: нехватка профессионально подготовленных инженерно-технических работников и квалифицированных кадров, отсутствие инвестиций, истощение запасов, износ оборудования, противодействие местного населения проведению работ на разрабатываемых и изучаемых золоторудных месторождениях, площадях работ и др. В настоящее время также остро стоят вопросы экологизации разработки, добычи и переработки природных ресурсов и ископаемых, проблемы рекультивации в процессе добычи золота, в том числе старых и вновь образуемых хвостохранилищ и ряд других.

Малабаев С.К.: Почему, на ваш взгляд, после октябрьских событий 2020 года вновь стал вопрос о возвращении золоторудного месторождения «Кумтор» Кыргызстану и пересмотра соглашений с компанией «Центерра Голд Инк.»?

Алтымышбаева Л.К.: Спасибо за вопрос. Разработка золоторудного месторождения «Кумтор» стала одной из крупнейших по объему инвестиций в истории золотодобывающей промышленности Кыргызстана. Несмотря на то, что золоторудное месторождение Кумтор играл важную роль в экономике Кыргызстана, национальные интересы и нерешенные вопросы в сфере охраны окружающей среды часто приводили к недопониманию сторон. Таким образом, Кыргызстан с проектом Кумтор попал в сложную ситуацию. Соглашения между Кыргызстаном и инвесторами по проекту «Кумтор» менялись несколько раз и являлись важными для Кыргызстана. Но каждое из них вызывало множество проблем для обеих сторон. В последние годы в стране разразились общественные разногласия в отношении системы управления охраной труда, техникой безопасности, охраной окружающей среды, экологических проблем, по налоговым и различным выплатам, которые связаны с деятельностью рудника Кумтор. Как известно, Садыр Жапаров, будучи депутатом Жогорку Кенеша КР в 2010-2013 годах, неоднократно выступал за национализацию крупнейшей золотодобывающей компании ЗАО «Кумтор Голд Компани». В январе 2021 года Садыр Жапаров, получив поддержку народа на президентских выборах, стал президентом Кыргызской Республики. С приходом к власти С. Жапарова встал вопрос необходимости проведения национализации Кумтора и денонсации соглашений с компанией «Центерра Голд Инк.». У нового руководства страны возникли претензии к канадской компании, связанные с нарушением экологических требований на руднике Кумтор и с управлением золотодобывающим предприятием.

Утуров Э.З.: Вы упомянули в диссертации, что одним из негативных факторов, препятствующих развитию золотодобывающей промышленности Кыргызстана, стала коррупция в системе государственного управления в горнодобывающем секторе. Расскажите, какие антикоррупционные мероприятия были проведены в исследуемый период?

Алтымышбаева Л.К.: Спасибо за вопрос. В исследуемый период в процессе реализации государственной политики в области золотодобывающей отрасли Кыргызстана значительное внимание уделялась антикоррупционным мероприятиям, направленным на повышение прозрачности деятельности горнодобывающих предприятий. Одним из наиболее успешных примеров внедрения антикоррупционных мер в золотодобывающей отрасли стало обеспечение прозрачности выдачи лицензий. Так, в 2016 году на электронном сайте Государственного агентства геологий и минеральных ресурсов при Правительстве Кыргызской Республики была запущена «Интерактивная карта

месторождений», которая значительно снизила возможности манипуляций и незаконных вознаграждений за доступ к базе данных. В результате внедрения данного проекта исключены прямые переговоры и усовершенствована процедура проведения аукционов для золотодобывающих компаний.

Председатель: Спасибо. Уважаемые коллеги, есть ли у вас еще вопросы? Если вопросов больше нет, позвольте перейти к обсуждению диссертационной работы. Прошу высказать собственное мнение.

ВЫСТУПИЛИ:

Алимова К.Т., к.и.н., доцент: Уважаемые коллеги! Представленная диссертация Алтымышбаевой Л.К. на тему: «История развития золотодобывающей промышленности в суверенном Кыргызстане (1991-2020 гг.)» проделана на достаточно высоком квалификационном уровне, представляет значительный интерес для специалистов по истории промышленности и является существенным вкладом в историческую науку. Название работы полностью соответствует ее содержанию. Выводы исследования представляются аргументированными и строго обоснованными. Основные положения, выносимые на защиту, разработаны диссертантом единолично и не вызывают возражений. В целом, работа завершена, замечания носят редакционный характер и могут быть устранены в рабочем порядке. Все вышеизложенное свидетельствует, что диссертационное исследование Алтымышбаевой Л.К. вне всякого сомнения полностью соответствует всем требованиям НАК КР, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности: 07.00.02 – отечественная история.

Карыева А.К., д.и.н., и.о. проф.: Тема представленной диссертационной работы является очень интересной, а выполненная работа весьма актуальной для глубокого анализа исторического пути развития и накопленного опыта золотодобывающей промышленности в Кыргызстане, её места и роли в экономике республики в годы независимости. Структура диссертации характеризуется внутренним единством, главы и параграфы находятся во внутренней взаимосвязи. Автор также представил качественно выполненный историографический обзор и анализ источниковой базы. Вместе с тем, предлагаю диссертанту расширить параграф диссертации, посвященный методологии исследования. Считаю, что в целом работа Алтымышбаевой Л.К. обладает несомненной научной актуальностью и новизной, соответствует всем предъявленным требованиям и может быть рекомендована к защите.

Куттубекова В.М., к.и.н., доцент: Я ознакомилась с диссертацией. Работа посвящена актуальной проблеме и тесно связана с формированием государственной политики в сфере золотодобывающей отрасли Кыргызстана. В работе проанализированы проблемы, препятствующие реализации

государственной политики в более активном и масштабном развитии геологоразведочных и золотодобывающих проектов в республике. Автором отмечено важность создания нормативно-правовой базы и институциональных механизмов управления золотодобывающей отраслью, что в свою очередь, является важнейшим условием для реформирования золотодобывающей отрасли Кыргызской Республики. Тем самым практическая значимость диссертации очевидна. Однако, в работе наблюдаются некоторые погрешности по оформлению библиографии. Соискателю следует внести некоторые коррективы по техническим замечаниям. В целом, считаю диссертационную работу Алтымышбаевой Л.К. законченной, поддерживаю и рекомендую к публичной защите.

Асаналиева Д.У., старший преподаватель: Хотелось бы отметить комплексный характер данной диссертационной работы и ее научную новизну. Автором было проведено одно из первых в отечественной историографии специальное исследование, посвященное истории становления и развития золотодобывающей промышленности в суверенном Кыргызстане. В диссертации в полной мере уделено внимание исследованию вопросов, связанных с формированием и реализацией соглашений по разработке золоторудного месторождения «Кумтор». Уровень научной подготовки, о котором свидетельствует представленная к защите диссертационная работа, позволяет считать, что Алтымышбаева Л.К. успешно справилась с задачами, которые стояли перед ней. В целом полагаю, что работу Алтымышбаевой Л.К. следует оценивать положительно и можно рекомендовать к защите.

Малабаев С.К., к.и.н.: Диссертационная работа Алтымышбаевой Л.К. написана на актуальную тему, содержит обоснованные научные положения, выводы и рекомендации, отвечающие критериям достоверности и новизны. Диссертация выполнена автором самостоятельно (опубликован ряд работ в соответствии с предъявляемыми к ним требованиями), обладает внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения, свидетельствует о личном вкладе автора в отечественную историческую науку. Считаю, что работа Алтымышбаевой Л.К. может быть представлена в диссертационный совет для публичной защиты по специальности 07.00.02 – отечественная история.

Председатель: Если нет больше желающих выступить, слово предоставляется соискателю.

Алтымышбаева Л.К.: Уважаемый коллеги и рецензенты! Хотела бы выразить вам особую благодарность за вашу поддержку, которую вы мне оказали. Все высказанные ваши замечания и рекомендации принимаю и обязательно внесу правки в диссертацию. Спасибо всем!

Председатель: Уважаемый коллеги, мы закончили обсуждение. В целом, диссертационная работа Алтымышбаевой Лены Касымалиевны на тему: «История развития золотодобывающей промышленности в суверенном Кыргызстане (1991-2020 гг.)» является актуальной, содержит обоснованные научные положения, выводы и рекомендации, отвечающие критериям достоверности и новизны. Работа Алтымышбаевой Л.К. безусловно содержит решение сформулированных в ней задач, имеющих существенное значения для отечественной исторической науки. Полагаю, что указанные в процессе обсуждения замечания и рекомендации, могут быть устранены без дополнительного рассмотрения на заседании кафедры.

На основании выступлений членов кафедры с учетом высказанных замечаний и предложений, предлагаю рекомендовать диссертационную работу Алтымышбаевой Лены Касымалиевны к защите. Прошу голосовать.

Итоги голосования:

«За» – проголосовали единогласно все участвующие в обсуждении.

«Против» – нет.

«Воздержавшихся» – нет.

Решение кафедры:

Рекомендовать диссертационную работу Алтымышбаевой Лены Касымалиевны на тему: «История развития золотодобывающей промышленности в суверенном Кыргызстане (1991-2020 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 07.00.02 – отечественная история к публичной защите в Диссертационный совет.

Председатель: Уважаемые коллеги, в заключении я хочу поблагодарить вас за активное участие и плодотворное обсуждение. Большое спасибо!

Заслушав и обсудив диссертационную работу Алтымышбаевой Лены Касымалиевны на тему: «История развития золотодобывающей промышленности в суверенном Кыргызстане (1991-2020 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 07.00.02 – отечественная история, на основании решения заседания кафедры гуманитарных и общественных наук предлагается принять следующее заключение.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

кафедры гуманитарных и общественных наук Кыргызского государственного технического университета им. И. Раззакова на диссертационную работу Алтымышбаевой Лены Касымалиевны на тему: «История развития золотодобывающей промышленности в суверенном Кыргызстане (1991-2020 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 07.00.02 – отечественная история.

Актуальность темы диссертации

Развитие золотодобывающей отрасли является одним из приоритетных направлений социально-экономического развития Кыргызской Республики. На протяжении последних нескольких лет золотодобыча является самым крупным сектором горнодобывающей отрасли в Кыргызской Республике. Изучение процесса становления и развития золотодобывающей промышленности в Кыргызстане, глубокий анализ ее исторического пути развития и накопленного опыта, ее роли в экономике республики в годы независимости представляется весьма актуальной проблемой. Актуальность темы исследования также обусловлена необходимостью всестороннего анализа сложного процесса становления и реализации проекта «Кумтор». Изучение исторического опыта развития крупного золотодобывающего предприятия «Кумтор» необходимо с практической точки зрения, чтобы в полном объеме проследить весь спектр изменений, произошедших и происходящих в экономике Кыргызской Республики и в её важнейшей отрасли – золотодобывающей промышленности.

Отсутствие до настоящего времени комплексного исследования в отечественной историографии по истории развития золотодобывающей промышленности в Кыргызской Республике является еще одним фактом, подтверждающим актуальность темы диссертационной работы.

Основной целью диссертационного исследования является комплексное изучение истории становления и развития золотодобывающей промышленности с учетом общих закономерностей и специфических особенностей политического и социально-экономического развития Кыргызстана в период независимости.

Для достижения данной цели предполагается решение следующих **задач**:

- 1) провести историографический обзор научно-исследовательской литературы, оказавшей влияние на разработку проблемы становления и развития золотодобывающей промышленности Кыргызстана;
- 2) охарактеризовать источниковую базу исследования;
- 3) определить объект, предмет и обосновать методы исследования;
- 4) изучить историю становления и состояние освоения золоторудных месторождений;

- 5) проанализировать нормативно-правовые и организационные основы становления государственной политики в сфере золотодобывающей промышленности в условиях политической независимости Кыргызстана;
- 6) выявить проблемы и противоречия в истории реализации золоторудного проекта «Кумтор»;
- 7) определить роль и значение золотодобывающих предприятий в социально-экономическом развитии регионов и местных сообществ Кыргызстана;
- 8) показать влияние золотодобывающей промышленности на экологическую ситуацию и оценить состояние природоохранной деятельности золоторудных месторождений.

Научная новизна работы состоит в следующем: автором впервые предпринимается попытка комплексного исследования процесса становления и развития золотодобывающей промышленности Кыргызстана в период независимости; сформирован историографический и источниковедческий обзор, позволяющий полно и всесторонне исследовать исторический опыт становления золотодобывающей промышленности Кыргызстана в рассматриваемый период; обозначены направления, особенности и проблемы в развитии государственной политики в сфере золотодобывающей промышленности; в историческом ракурсе рассмотрены политические, социальные и экологические аспекты развития золоторудных месторождений; выстроена хронологическая последовательность в истории заключенных соглашений по реализации проекта «Кумтор» в контексте общественно-политических процессов, происходящих в Кыргызстане в условиях независимости; впервые показан вклад золотодобывающих предприятий в социально-экономическое развитие регионов и местных сообществ на примере реализации региональных программ развития; выявлены основные тенденции влияния золотодобывающей промышленности на экологическую ситуацию в Кыргызстане, охарактеризованы природоохранные мероприятия золотодобывающих предприятий.

Практическая значимость полученных результатов исследования определяется тем, что его основные выводы и положения могут быть использованы при написании обобщающих работ по истории горнодобывающей промышленности Кыргызстана. Кроме того, они могут найти применение в учебном процессе при преподавании вузовского курса «Отечественная история», при разработке и чтении специальных курсов по данной проблематике.

Основные положения диссертации, выносимые на защиту:

Исходя из актуальности темы диссертационного исследования, объекта, предмета, цели и задач, а также с учетом новизны научного исследования, на защиту выносятся следующие положения:

1. Процесс становления золотодобывающей отрасли протекал в Кыргызстане на фоне социально-политического и экономического кризиса. В первые годы независимости золотодобывающая промышленность Кыргызской Республики, как и экономика в целом, переживала не самые лучшие времена в своем историческом развитии. В республике за период 1992-2012 гг. не введено в эксплуатацию ни одного крупного или среднего горного инвестиционного проекта кроме проекта Кумтор. С 2013 года была начата реализация национальных инвестиционных проектов: Джеруй, Талды-Булак Левобережный, Талды-Булак, Бозымчак, Иштамберды, Куру-Тегерек, Тереккан, Чааратская группа. Реализация этих золоторудных месторождений позволяет выйти на качественно новый уровень золотодобывающую отрасль Кыргызстана.

2. Государственная политика в сфере золотодобывающей промышленности Кыргызстана прошла достаточно сложный и критический период своего становления в условиях политического суверенитета. За годы независимости была проведена огромная работа по созданию нормативно-правовой базы, институционального механизма и развитию данного стратегического сектора экономики страны.

3. Разработка золоторудного месторождения «Кумтор» стала одной из крупнейших по объему инвестиций в истории золотодобывающей промышленности Кыргызстана. Несмотря на то, что золоторудное месторождение Кумтор играло важную роль в экономике Кыргызстана, национальные интересы и нерешенные вопросы в сфере охраны окружающей среды часто приводили к недопониманию сторон. Соглашения между Кыргызстаном и канадскими инвесторами по проекту «Кумтор» менялись несколько раз и вызывало множество проблем для обеих сторон.

4. Предприятия золотодобывающей промышленности вносят значительный вклад в социально-экономическое развитие Кыргызстана, осуществляя обширные программы инвестирования в социально-бытовые условия местных сообществ, проживающих в непосредственной близости от золоторудных месторождений. Вместе с тем, практика свидетельствует о том, что обязательства по социальному пакету не включены в лицензионные соглашения многих горнодобывающих компаний.

5. Проблема влияния золотодобывающей промышленности на экологическую ситуацию Кыргызстана стала предметом широких общественно-политических и научных дискуссий. По результатам работы сделан вывод о том, что разработка золоторудных месторождений не всегда велась в строгом соответствии со всеми требованиями природоохранного законодательства Кыргызской Республики и международными экологическими стандартами.

6. Перед Кыргызской Республикой остро стоит проблема развития золотодобывающей отрасли, рационального использования природных ресурсов, соблюдения правил и требований безопасности в разработке золоторудных

месторождений, решением которых является строгое соблюдение всего законодательства Кыргызской Республики.

Личный вклад соискателя. Личный вклад соискателя определяется основными научными выводами и положениями на основе исторического анализа развития золотодобывающей промышленности суверенного Кыргызстана. Основные научные результаты получены лично автором. Положения, выносимые на защиту, разработаны автором единолично.

Апробация результатов исследования. Основные положения и результаты исследования были представлены автором на международных и республиканских конференциях.

Полнота отражения результатов диссертации в публикациях. Основные научные результаты работы нашли отражение в 14 научных публикациях автора, из них 4 статьи опубликованы в зарубежных (российских) журналах, входящих в базу РИНЦ.

Список опубликованных работ по теме диссертации:

1. Алтымышбаева, Л.К. История формирования научных учреждений Кыргызстана и их роль в развитии горно-геологической науки [Текст] / Л.К. Алтымышбаева // Наука и новые технологии. – 2014. – № 2. – С. 180-183.
2. Алтымышбаева, Л.К. Подготовка инженерно-технических кадров для горнодобывающей промышленности Кыргызстана: история и современность [Текст] / Л.К. Алтымышбаева // Известия ВУЗов (Кыргызстан). – 2014. – № 3. – С. 153-156.
3. Алтымышбаева, Л.К. Экологические проблемы в горнодобывающей промышленности Кыргызской Республики [Текст] / Л.К. Алтымышбаева // Известия ВУЗов (Кыргызстан). – 2014. – № 3. – С. 157-159.
4. Алтымышбаева, Л.К. Формирование государственной политики Кыргызской Республики в сфере горнодобывающей промышленности: исторический аспект [Текст] / Л.К. Алтымышбаева // Современные гуманитарные исследования. – 2017. – № 4 (77). – С. 10-14.
5. Алтымышбаева, Л.К. Роль общественных организаций в развитии горнодобывающей отрасли Кыргызской Республики [Текст] / Л.К. Алтымышбаева // Актуальные проблемы современной науки. – 2017. – № 5 (96). – С. 204-208.
6. Алтымышбаева, Л.К. Взаимодействие государства и гражданского общества в сфере реформирования горнодобывающей отрасли Кыргызской Республики: опыт и перспективы [Текст] / Л.К. Алтымышбаева // Известия Кыргызского государственного технического университета им. И. Раззакова. – 2018. – № 3 (47). – С. 46-52.
7. Алтымышбаева, Л.К. История изучения геологического строения Кыргызстана [Текст] / Л.К. Алтымышбаева // Известия Кыргызского

- государственного технического университета им. И. Раззакова. – 2013. – № 28. – С. 129-131.
8. Алтымышбаева, Л.К. Деятельность общественных организаций в сфере реформирования горнодобывающей промышленности Кыргызской Республики [Текст] / Л.К. Алтымышбаева // Тенденции развития науки и образования. – 2019. – № 55-6. – С. 54-57.
 9. Алтымышбаева, Л.К. Охрана труда и безопасность работников горнодобывающей промышленности в Кыргызстане: история вопроса и проблемы [Текст] / Л.К. Алтымышбаева, А.К. Исаев // Alatoo Academic Studies. – 2019. – № 3. – С. 254-266.
 10. Алтымышбаева, Л.К. Некоторые аспекты реализации социальной политики горнодобывающих предприятий в регионах Кыргызстана [Текст] / Л.К. Алтымышбаева // Международный журнал экспериментального образования. – 2020. – № 4. – С. 68-72.
 11. Алтымышбаева, Л.К. Развитие горнорудного дела и металлургии на территории Кыргызстана в эпоху Караханидской династии [Текст] / Л.К. Алтымышбаева, Б.А. Балпыкбаева // Инженер: научное и периодическое издание Инженерной академии Кыргызской Республики. – 2015. – № 9. – С. 443-446.
 12. Алтымышбаева, Л.К. История развития золоторудного месторождения «Кумтор»: проблемы и противоречия [Текст] / Л.К. Алтымышбаева // Бюллетень науки и практики. – 2022. – Т. 8. – № 6. – С. 116-125.
 13. Алтымышбаева, Л.К. Некоторые вопросы природоохранной деятельности на золоторудном месторождении «Джеруй» [Текст] / Л.К. Алтымышбаева, А.К. Исаев // Наука, новые технологии и инновации Кыргызстана. – 2023. – № 5. – С. 37-39.
 14. Алтымышбаева, Л.К. Государственная политика Кыргызской Республики в золотодобывающей отрасли: проблемы и перспективы развития [Текст] / Л.К. Алтымышбаева // Сборник мат. науч.-практ. конференции, посвящённой 80-летию Н. Исанова, видного гос. и полит. деятеля Кыргызстана, на тему: «Роль Н. Исанова на пути независимого Кыргызстана: опыт и вызовы» (ОшГУ-31.08.23) – Ош. – 2023. – С. 233-244.

Соответствие диссертационного исследования основным требованиям НАК КР при Президенте Кыргызской Республики

Диссертация выполнена в объеме, соответствующем требованиям, предъявляемым НАК КР при Президенте Кыргызской Республики к кандидатским диссертациям. Содержание диссертационного исследования соответствует специальности 07.00.02 – «Отечественная история». Ее структура определяется целями и задачами исследования и включает в себя: введение, четыре главы, заключение и список использованных источников и литературы.

ПОСТАНОВИЛИ:

1. Рекомендовать диссертационную работу соискателя Алтымышбаевой Лены Касымалиевны на тему: «История развития золотодобывающей промышленности в суверенном Кыргызстане (1991-2020 гг.)» в Диссертационный Совет для защиты на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности: 07.00.02. - отечественная история.

2. Утвердить заключение заседания кафедры гуманитарных и общественных наук КГТУ имени И. Разакова по диссертации соискателя Алтымышбаевой Лены Касымалиевны на тему: «История развития золотодобывающей промышленности в суверенном Кыргызстане (1991-2020 гг.)» по специальности: 07.00.02. - отечественная история.

3. Утвердить дополнительную программу кандидатского минимума по рукописи диссертации Алтымышбаевой Лены Касымалиевны на тему: «История развития золотодобывающей промышленности в суверенном Кыргызстане (1991-2020 гг.)» по специальности: 07.00.02. - отечественная история.

Председатель заседания:

Заведующий кафедрой

**гуманитарных и общественных наук,
доктор исторических наук, профессор**

А.А. Акунов

Секретарь заседания:

Б.Б. Абдылдаева

